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5. वशंागति िथा तवतवध्िा के तिद्ांि 

 

 

प्रश्न 1. मेंडल द्वारा प्रयोग के तलए मटर के पौधे के चयन के लाभों का उल्लेख कीतिए।  

 

उत्तर: मेंडल द्वारा ककए गए प्रयोगों के कलए उद्यान मटर (किसम सैकटवम) के चयन के लाभ थे - 

1. मटर में कई स्िष्ट रूि से अलग-अलग कविरीत लक्षण हैं। 

2. मटर के िौधे का जीवन काल छोटा होता है और वे एक िीढी में कई बीज िैदा करते हैं। 

3. मटर के फूल उभयकलिंगी होते हैं और स्व-िरागण कदखाते हैं, प्रजनन चक्र कोरोला से किरे होते हैं। 

4. मटर के फूलों का कृकिम रूि से िर-िरागण करना आसान होता है। इस प्रकार उत्िाकदत सिंकर उिजाऊ थे। 

 

प्रश्न 2. तनम्नतलतखि में अंिर करें - 

(ए) प्रभुत्व और पुनराविी 

(बी) िमयुग्मिी और तवषमयुग्मिी 

(िी) मोनोहाइतिड और डायहाइतिड। 

 

उत्तर: (ए) प्रभुत्व और पुनराविी 

प्रभाव पीछे हटने का 

एक प्रमुख कारक या एलील एक िुनरावती कारक की उिकस्थकत 

या अनुिकस्थकत में खुद को व्यक्त करता है। 

एक अप्रभावी गुण केवल एक प्रमुख कारक की अनुिकस्थकत में 

ही खुद को व्यक्त करने में सक्षम होता है। 

उदाहरण के कलए, मटर के िौधे में लिंबा िौधा, गोल बीज, बैंगनी 

फूल आकद प्रमुख लक्षण हैं। 

उदाहरण के कलए, बौना िौधा, झुरीदार बीज, सफेद फूल आकद 

मटर के िौधे में आवती लक्षण हैं। 

 

(बी) िमयुग्मिी और तवषमयुग्मिी 

िमयुग्मक तवषमयुग्मिी 

इसमें एक कवशेष गुण के कलए दो समान एलील होते हैं। 
इसमें एक कवशेष गुण के कलए दो अलग-अलग 

एलील होते हैं। 
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होमोजीगस के कलए जीनोटाइि में या तो प्रमुख या िुनरावती होता है, लेककन 

दोनों एलील कभी नहीं होते हैं। उदाहरण के कलए, आरआर या आरआर 

 

 

कवषमयुग्मजी के जीनोटाइि में प्रमुख और िुनरावती 

एलील दोनों होते हैं। उदाहरण के कलए, ररू 

यह केवल एक प्रकार के युग्मक का कनमााण करता है। यह दो अलग-अलग प्रकार के युग्मक िैदा करता है। 

 

(िी) मोनोहाइतिड और डायहाइतिड 

मोनोहाइतिड क्रॉि डायहाइतिड क्रॉि 

मोनोहाइकिड क्रॉस में माता-किता के बीच क्रॉस शाकमल होता 

है, जो केवल एक जोडी के कविरीत वणों में कभन्न होता है। 

डायहाइकिड क्रॉस में माता-किता के बीच क्रॉस शाकमल होता है, 

जो दो जोडी कविरीत वणों में कभन्न होता है। 

उदाहरण के कलए, लिंबे और बौने मटर के िौधे के बीच का 

क्रॉस एक मोनोहाइकिड क्रॉस है। 

उदाहरण के कलए, िीले झुरीदार बीज वाले मटर के िौधों और हरे 

गोल बीज वाले िौधों के बीच का क्रॉस एक डायहाइकिड क्रॉस है। 

 

प्रश्न 3. एक तद्वगुतिि िीव 4 लोकी के तलए तवषमयुग्मिी है, तकिने प्रकार के युग्मक उत्पन्न तकए िा 

िकिे हैं? 

 

उत्तर: Locus एक गुणसिू िर एक कनकित कस्थकत है, कजस िर एक या अकधक जीन का कब्जा होता है। कवषमयुग्मजी जीवों में एक 

युग्म युग्म के कलए अलग-अलग युग्मकवकल्िी होते हैं। इसकलए, एक कद्वगुकणत जीव, जो चार लोकी िर कवषमयुग्मजी है, के चार 

अलग-अलग स्थानों िर चार अलग-अलग कविरीत वणा होंगे। उदाहरण के कलए, यकद कोई जीव चार लोकी िर चार वणों के साथ 

कवषमयुग्मजी है, जैसे कक एए, बीबी, सीसी, डीडी, तो अधासूिीकवभाजन के दौरान, यह 8 अलग-अलग युग्मक बनाने के कलए 

अलग हो जाएगा। 

 

 
 

 

 

जीव द्वारा कनकमात युग्मकों के प्रकार =2𝑛 कजसमें n = लोकी की सिंख्या कजसके कलए जीव कवषमयुग्मजी है। कदया गया कद्वगुकणत  
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जीव 4 लोकी के कलए कवषमयुग्मजी है, उत्िाकदत युग्मकों के प्रकार = 24= 16 

 

प्रश्न 4. मोनोहाइतिड क्रॉि का उपयोग करके प्रभुत्व के तनयम की व्याख्या करें। 

 

उत्तर: मेंडल के प्रभुत्व के कनयम में कहा गया है कक एक प्रमुख एलील एक मोनोहाइकिड क्रॉस में खुद को व्यक्त करता है और 

ररसेकसव एलील की अकभव्यकक्त को दबा देता है। हालािंकक, एक चररि के कलए यह अप्रभावी एलील खो नहीं जाता है और F1 

िीढी की सिंतानों में कछिा या नकाबिोश रहता है और अगली िीढी में कफर से प्रकट होता है। 

उदाहरण के कलए, जब गोल बीजों वाले मटर के िौधों (आरआर) को झुरीदार बीजों वाले िौधों (आरआर) के साथ िार ककया 

जाता है, तो एफ1 िीढी के सभी बीज गोल (आरआर) िाए गए। जब इन गोल बीजों को स्व-कनषेकचत ककया गया, तो गोल और 

झुरीदार दोनों बीज F2 िीढी में 3:1 के अनुिात में कदखाई कदए। इसकलए, F1 िीढी में, प्रमुख चररि (गोल बीज) प्रकट हुए और 

अप्रभावी चररि (झुरीदार बीज) दब गए, जो F2 िीढी में कफर से प्रकट हुए। 

 

 
 

प्रश्न 5. टेस्ट-क्रॉि को पररभातषि और तडजाइन करें। 

 

उत्तर: टेस्ट क्रॉस अज्ञात जीनोटाइि वाले जीव और एक अप्रभावी माता-किता के बीच एक क्रॉस है। इसका उियोग यह कनधााररत 

करने के कलए ककया जाता है कक कोई व्यकक्त समयुग्मजी है या ककसी गुण के कलए कवषमयुग्मजी। 

 

उदाहरण: 

मान लीकजए कक आिके िास एक बैंगनी और सफेद फूल है और बैंगनी रिंग (िी) सफेद (िी) िर हावी है। सफेद फूल को िुनरावती 

एलील के कलए समयुग्मजी होना चाकहए, लेककन बैंगनी फूल का जीनोटाइि अज्ञात है। यह िीिी या िीिी हो सकता है। 

एक टेस्टक्रॉस जीव के जीनोटाइि का कनधाारण करेगा। अज्ञात जीनोटाइि को िररणामी सिंतानों के फेनोटाइि को देखकर कनधााररत  
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ककया जा सकता है। 

यकद अज्ञात प्रमुख फीनोटाइि (िीिी या िीिी जीनोटाइि) को िार करने वाला व्यकक्त अप्रभावी फेनोटाइि वाला व्यकक्त केवल 

प्रमुख फेनोटाइि (कोई िुनरावती नहीं) िैदा करता है, तो अज्ञात व्यकक्त समयुग्मक प्रमुख है। 

यकद कोई िुनरावती फेनोटाइकिक व्यकक्त क्रॉस स ेउत्िन्न होता है, तो अज्ञात व्यकक्त को िुनरावती एलील ले जाना चाकहए, और 

कवषमयुग्मजी जीनोटाइि होना चाकहए। 

 

 
 

 

प्रश्न 6.पुनेट स््वायर का उपयोग करिे हुए, एक एकल स्थान के तलए एक िमयुग्मिी मतहला और एक 

तवषमयुग्मिी पुरुष के बीच एक क्रॉि के बाद पहली तिल्मीय पीढी में िेनोटाइतपक िुतवधाओ ंके 

तविरि का किरि करें। 

 

उत्तर: एक समयुग्मजी मादा और एक कवषमयुग्मजी नर के बीच एक एकल स्थान, मान लीकजए ऊिं चाई के बीच एक क्रॉस के बाद 

िहली कफकलअल िीढी में फेनोटाइकिक कवशेषताएिं इस प्रकार हैं: 
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प्रश्न 7.िब पीले बीि वाले लंबे पौधे (TtYy) और हरे बीि वाले लंबे पौधे (Ttyy) के बीच क्रॉि इन 

तकया िािा है, िो िंिान में िेनोटाइप के तकिने अनुपाि होने की उम्मीद की िा िकिी है 

(ए) लंबा और हरा। 

(बी) बौना और हरा। 

 

उत्तर: जैसा कक TtYy माता-किता के फेनोटाइि में कदया गया है, बौनेिन िर लिंबािन हावी है और हरे बीजों िर िीला बीज हावी है। 

लिंबी और हरी सिंतान का जीनोटाइि ट्टी और टीटीवाई होगा, और बौना और हरी सिंतान का tyy होगा। लिंबी और हरी सिंतान का 

अनुिात= 3 

 

बौनी और हरी सिंतकत का अनुिात = 1 
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प्रश्न 8. दो तवषमयुग्मिी मािा-तपिा को पार तकया िािा है। यतद दो लोकी को आपि में िोडा िािा है 

िो डायहाइतिड क्रॉि के तलए F1 पीढी में िेनोटाइतपक तवशेषिाओ ंका तविरि ्या होगा? 

 

उत्तर: इस मामले में, फेनोटाइकिक फीचर का कवतरण उसी िैटना का िालन करेगा जैसा मेंडल द्वारा ककए गए डायहाइकिड क्रॉस में 

होता है। इस प्रश्न का उत्तर देत ेसमय स्वतिंि वगीकरण के कनयम को याद करना महत्विूणा है। यह कानून कहता है कक कवकभन्न 

लक्षण एक दसूरे से स्वतिंि रूि से अलग होते हैं; युग्मक कनमााण के दौरान। 

 

प्रश्न 9.आनुवंतशकी में टीएच मॉगगन के योगदान का िंक्षेप में उल्लेख कीतिए। 

 

उत्तर: टीएच मॉगान के योगदान हैं:  

मैं। मॉगान ने सबसे िहले ड्रोसोकफला मेलानोगास्टर िर अिने काम द्वारा विंशानुक्रम के गुणसिू कसद्ािंत के कलए प्रयोगात्मक 

सत्यािन प्रदान ककया था। 

 

ii. उन्होंने एक साथ कस्थत दो जीनों के बीच सिंबिंध को िररभाकषत ककया जो हमेशा एक साथ कवरासत में कमले हैं। 

 

iii. दो प्रकार के कसकर जुड ेजीनों की िहचान की गई कलिंकेज, जहािं दोनों जीन अगली िीढी और कशकथल रूि से जुडे जीनों को 

िाररत ककए जाते हैं, कजसमें दो जीनों के भीतर मौजूद एक बडी दरूी के कारण िुनसंयोजन हो सकता है। 

 

iv. उन्होंने गैर-अकभभावक जीन िुनसंयोजन के शब्द िुनसंयोजन को भी िररभाकषत ककया। 

 

v. कलिंक्ड जीन के उनके कनष्कषों ने जीनोम मैकििंग के कलए मागा प्रशस्त ककया जो आज ककया जाता है।  

 

vi. उन्होंने सेक्स से जडुी कवरासत को समझने में भी योगदान कदया vii. उन्होंने म्यूटेशन िर भी काम ककया है। 

 

प्रश्न 10.मनुष्य में तलंग का तनधागरि कैिे होिा है? 

 

उत्तर: मनुष्य में कलिंग कनधाारण 

मनुष्यों में, 23 जोडे गणुसूिों में से 22 जोडे िुरुष और मकहला में कबल्कुल समान होते हैं कजन्हें ऑटोसोम कहा जाता है। हालााँकक, 

X गुणसूि की एक जोडी मकहला में और XY िुरुष में मौजूद होती है। शुक्राणुजनन के दौरान, िुरुष दो प्रकार के युग्मक (शुक्राणु) 

उत्िन्न करते हैं, 50% में Y गणुसूि होते हैं और शेष 50% में X गणुसिू होते हैं। दसूरी ओर, मादा केवल एक प्रकार के युग्मक 

(कडिंब) का कनमााण करती है कजसमें केवल X गुणसूि होते हैं। जब Y गुणसिू वाले शुक्राणु अिंडाणु को कनषेकचत करते हैं तो बच्चे 

का कलिंग नर होता है और जब X गुणसूि वाले शुक्राणु अिंडे को कनषेकचत करते हैं, तो बच्चे का कलिंग मादा होता है। 
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प्रश्न 11. वंशावली तवशे्लषि ्या है? िुझाव दें तक ऐिा तवशे्लषि कैिे उपयोगी हो िकिा है। 

 

उत्तर: विंशावली कवशे्लषण भकवष्य की िीकढयों में उनके होने की सिंभावना का िता लगाने के कलए िीकढयों में कवशेष लक्षणों के 

सिंचरण का अध्ययन है। विंशावली कवशे्लषण का महत्व इस प्रकार है: (i) इसका उियोग अकभव्यिंजक या िुनरावती एलील की 

सिंभावना जानने के कलए ककया जाता है, कजससे आनुविंकशक कवकार हो सकते हैं। 

 

(ii) यह एक िररवार में उस कवशेषता के लक्षण और विंशानुक्रम िैटना की उत्िकत्त को दशााता है। 

 

(iii) यह करीबी ररश्तेदारों के बीच कववाह के हाकनकारक प्रभावों की भकवष्यवाणी करता है। . 

 

 

(iv) कचककत्सा अनुसिंधान में इसका व्यािक रूि से उियोग ककया जाता है। 

 

प्रश्न 12. एक बच्चे का रक्त वगग O है। यतद तपिा का रक्त िमूह A और मािा का रक्त िमूह B है, िो 

मािा-तपिा के िीनोटाइप और अन्य िंिानों के िंभातवि िीनोटाइप की गिना करें। 

 

उत्तर: यकद किता का रक्त समूह A है, तो जीनोटाइि IAIA (समयुग्मजी) या IAIi (कवषमयुग्मजी) हो सकता है। इसी तरह, यकद मााँ 

का रक्त समूह B है, तो जीनोटाइि मैबी IBIB (समयुग्मजी) या IBIi (कवषमयुग्मजी) हो सकता है। एक समयुग्मक IAIA किता 

और IBIB माता के मामले में, तो सिंतान का रक्त वगा AB होगा, जो इस प्रकार होगा: 
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यकद माता-किता कवषमयुग्मजी हैं अथाात किता IAIi और माता IBIi तो सिंतान होगी 

इस प्रकार, रक्त समूह 'O' वाले बच्चे के माता-किता का जीनोटाइि IAIi (िुरुष) और IBIi (मकहला) होगा। अन्य सिंतानों के 

सिंभाकवत जीनोटाइि ए, बी और एबी होंगे। 

 

 
 
 

प्रश्न 13.तनम्नतलतखि शब्दों को उदाहरि ितहि िमझाइए 

(ए) िह-प्रभुत्व 

(बी) अधूरा प्रभुत्व 
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उत्तर: सह-प्रभुत्व: जब एक कवषमयुग्मजी जीनोटाइि में अप्रभावी और प्रमखु दोनों लक्षण व्यक्त ककए जाते हैं। इसका अथा यह है 

कक कोई भी कारक िुनरावती नहीं है, लेककन दोनों समयुग्मजी या कवषमयुग्मजी कस्थकत में अिनी उिकस्थकत की िरवाह ककए कबना 

स्वयिं को व्यक्त कर सकते हैं। उदाहरण के कलए, IA और IB ABO रक्त समूह के I जीन के एलील हैं। 

अधूरा प्रभुत्व: जब ककसी जीन का कोई भी कारक प्रमुख नहीं होता है, तो कवषमयुग्मजी प्रमुख व्यकक्त का फेनोटाइि प्रमुख और 

िुनरावती लक्षणों का कमश्रण होता है। उदाहरण के कलए, कमराकबकलस जलािा में फूलों का रिंग। 

 

प्रश्न 14. तबंदु उत्पररविगन ्या है? एक उदाहरि दीतिए। 

 

उत्तर: प्वाइिंट म्यूटेशन डीएनए के कसिंगल बेस िेयर में एक नाइट्रोजनस बेस के प्रकतस्थािन, कवलोिन या सकम्मलन द्वारा िररवतान है। 

कबिंद ुउत्िररवतान का एक उदाहरण कसकल सेल एनीकमया है। इसमें रक्त के हीमोग्लोकबन वणाक की बीटा-ग्लोकबन श्रृिंखला में एकल 

आधार युग्म में उत्िररवतान शाकमल है। गुणसूि II की छोटी भुजा में ग्लूटाकमक अम्ल छठे स्थान िर वेकलन से प्रकतस्थाकित हो जाता 

है। 

 

प्रश्न 15. वंशागति के गुििूत्र तिद्ांि का प्रतिपादन तकिने तकया था ? 

 

उत्तर: विंशानुक्रम के गुणसूि कसद्ािंत को स्वतिंि रूि से वाल्टर सटन और कथयोडोर बोवेरी द्वारा क्रमशः 1903 और 1902 में 

प्रस्ताकवत ककया गया था। इस कसद्ािंत का प्रायोकगक सत्यािन थॉमस हिंट मॉगान ने 1915 में ड्रोसोकफला मेलानोगास्टर िर अिने 

काम से ककया था। 

 

प्रश्न 16.तकन्हीं दो ऑटोिोमल आनुवंतशक तवकारों का उनके लक्षिों ितहि उल्लेख कीतिए। 

 

उत्तर: 

रक्त की लाल कोतशकाओ ंकी कमी: यह एक ऑटोसोमल कलिंक्ड ररसकेसव लक्षण है कजसे माता-किता से सिंतानों में तभी प्रेकषत 

ककया जा सकता है जब माता-किता दोनों ही गुण को कनयिंकित करने वाले जीन के वाहक हों। इस प्रकार केवल समयुग्मजी अप्रभावी 

व्यकक्त ही रोगग्रस्त फेनोटाइि कदखाते हैं। यह दोष अमीनो एकसड ग्लूटाकमक एकसड के स्थान िर वेकलन द्वारा छठे स्थान िर 

प्रकतस्थाकित होने के कारण होता हैβ हीमोग्लोकबन अणु की ग्लोकबन श्रृिंखला। 

लक्षण: कसकल सेल एनीकमया के कवकभन्न लक्षण हैं- तेजी से हृदय गकत, सािंस फूलना, कमजोरी, अत्यकधक प्यास, सीने में ददा, 

िीकलया जैसे रोगों का खतरा, देरी से कवकास और यौवन और प्रजनन क्षमता में कमी। 

 

डाउन्ि तिन्रोम: यह िहली बार 1866 में एक किकटश कचककत्सक जॉन लैंगडन िाउन द्वारा खोजा और प्रकाकशत ककया गया था। 

यह क्रोमोसोम 21 की एक ट्राइसोकमक कस्थकत है जहािं क्रोमोसोम 21 की एक अकतररक्त कॉिी होती है कमल गया। यह माता-किता 

के अधासूिीकवभाजन में कवषम कवभाजन का िररणाम है। 

 

लक्षण: वे चाररकिक रूि से कम हैं; उभरी हुई, उभरी हुई जीभ है; हथेली और उिंगकलयों के कनशान के िैटना को दशााने वाली 

उिंगकलयों के साथ छोट ेऔर चौड ेहाथ। शारीररक मनोप्रेरणा और मानकसक कवकास मिंद होता है और मािंसिेकशयों की खराब टोन 

कवशेषता है। डाउिंस कसिंड्रोम से प्रभाकवत बच्चे श्वसन रोगों और हृदय की खराबी के कशकार होते हैं और उनमें ल्यूकेकमया की िटना  
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सामान्य आबादी स ेलगभग 20 गुना अकधक होती है। इसकी अनुमाकनत िटना प्रत्येक 800 जीकवत जन्मों में लगभग 1 है। 

 

 


